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A kormány lemondása.
A válság tetőponton

(—a.) A válság annyiban súlyosabb­
nak mondható, bogy a magyar kormány 
formálisan a király elé terjeszti ugyan — 
a Bécsbe utazott miniszterelnök utján — 
a minisztertanácson aláirt lemondását, de 
másrészről egyre pozitivebb alakban jön 
a hire annak, hogy Auffenberg hadügy­
miniszter már be is adta lemondás t s a 
felség el is fogadja azt.

Nem is lehet feltételezni, hogy a ki­
rály éppen most bocsátana el & Khuen 
Héderváry kormányt, mikor az erősebben 
áll, mint valaha s mikor nemcsak hatal­
mas pártja áll egységesen a lemondó kor­
mány háta mögött, hanem az ellenzéknek 
komolyabb része is melléje sorakozik ab­
ban a kérdésben, amely a válságnak 
alapját képezi.

Bécsben nagyon is meggondolják, hogy 
most ebben az ügyben bukni engedjék a 
magyar kormányt. Mert nyomában a vál­
ságok beláthatatlan sora járul s képzel- 
hetetlen bonyodalmakat hozna az or­
szágra és a monarchiára.

Az az országgyűlési deklaráció, melyet 
a póttartalékosok behívása ügyében a 
kormány magáévá tett, távol áll attól,

„TISZÁNTÚL'* TÁRCZÁJA.

Keresztény növédeletn.
— Schlackta Margit elöadádása. —

Mig az utcákon nagy sürgés forgás jövés­
menés fontos és kevésbbé fontos beszélgetések 
között jönnek mennek az emberek, addig van 
egy csendes terem távol világpiacának zsivajá­
tól, komoly mélyen gondolkozó lelkek jönnek 
r sze. Nagy, értékes lelkek esek, mert egy 
igen bölcs mondás szerint annyit ér az ember 
amennyit gondolatai, eszméi. A lélekmentés, lé- 
leknemesités eszméje a legnagyobb a földön 
ennek az eszmének szolgálatába szegődő höl­
gyek a Növédő egyesilet tagjai jönnek össze 
egy csendes helyen, egy nagy terembe.

Az apostoli lelkek összejöveteli helye ez. 
Létek áradt ki e teremben, egy szeretettől át 
tüzesitett lélekből, a munkás cselédleányok 
megmentésének lelkesültségét öntötte faScklachta 
Margit a budapesti Sociális Missió Társulat al- 
elnöknője a váradi Nővédő egylet tagjaiba.

Nem azért jöttem én, úgymond, hogy 
szép hangzatos frázisokat halljanak tőlem, mely 
a füleket gyönyörködteti, mely pillanatnyi ér­
zelmi hatást kelt, én cselekedni jöttem, néhány 
rányelvet és pedig gyakorlati irányelvet adni 

a Nővédőegylet tagjainak.
S-nki sem zárkózbatik el a felszínen lévő 

társadalmi bajoktól. A hétfői tüntetések fel­
vonulások, mely Pesten 10 ezrenkénti csopor­
tokban történt.

A társadalmi bajoknak nagyon sok rész­
ben mi vagyunk az okai, hogy ennyire fej­
lődtek az ökölbe szorított kéz nagv «zomoru 
jelvénye a munkásoknak. 

hogy a korona jogait korlátozza Csak a 
nemzetnek a törvényben már biztosított 
jogát óhajtja szabatosan körülírni. Ehhez 
az országnak úgy is joga van s ezért 
nem áll érdekében a koronának sem 
miatta uj és nagy bonyodalmakat idézni 
fel. Ha azonban mégis megtörténnék ez 
az eset, akkor hiába van a nagy többség* 
a munkapártnak, ez a nagy többség sem 
lenne többé abban a helyzetben, hogy uj 
kormányt alakíthasson. A Justh párt ugyan 
a deklaráció elejtésével is vállalkozhatnék 
Auffenbergnek kedves véderő-provizórium 
és az általános titkos választójog alapján 
kormányalakításra, de kevés ember akad 
az országban, aki ezt életképes vállalko­
zásnak tartaná.

Ilyen körülmények között alig lehet 
másképpen elképzelni a válság megoldá­
sát, mint Auffenberg elejtésével és a 
Khuen-héderváry kormány megtartásával, 
— a deklarációé paktum alapján.

A kombinációk persze már megindul­
tak minden irányban. Beszélik, hogy a 
király elfogadja a Khuen-Héderváry kor­
mány lemondását, de ideiglenesen meg­
bízza az ügyek vezetésével. E hó vége 
fele a király Budapestre jön s itt fog dön­
teni a vezérpolitikusok meghallgatása ut&n 
a továbbiakról.

Ezek csak puszta kombinációk, min­

Ez gyűlöletet, elégüietlenséget, lankadt- 
ságot fejez ki, nem lelkesedést, tett erőt imád- 
kozólag kellene annak a kéznek ég felé emel 
kedni, ez munka kedvet, erőt lelkesedést je­
lentene.

Elhanyagoltuk a munkás néppel va'ó fog­
lalkozást, nagyon jól mondja a német női 
szociális mozgalom vezetője: Hogy foglalkoz­
nak sokat az égitestek, csillagok vizsgáltával 
és elhanyagolják a nagy értékek gondozását a 
munkás lelkeket

Hogy ez a munka igazán apostoli munka 
legyen, bele kell állítani az örök értékeket. A 
halállal nem végződik az élet. Hová lenne 
annyi önzetlen szeretet, mely a nemes sziveket 
dobogtatja, annyi vágy az einem múló boldog­
ság után. Mi azért dolgozunk, ami einem mú­
lik, a lélekért. A lélek értékelésének a magas­
latára kell emelkedni, ha sociális munkában a 
Patronage lélekmentő munkájában mélyen jövő 
munkát akarunk végezni.

A lelkekhez lélekkel lehet férni, szeretettel 
telitett lélekkel ez a szüzek kulcsa. Ha ilyen 
munkában eltöltött életre visszatekintünk, az 
nem üres sivár mint a bálok, mulatságokban 
eltöltött élet, mely a lelket nem elégíti ki, a 
lélekmentés munkája egész életet kíván, ez 
gazdag, tartalmas élet.

Vannak, kik humanizmusból segítenek a 
nyomorgókon, de ez olyan, mint ha valakit kö­
tözéssel megbíznak, hogy jó utat készítsenek, 
milyen más munkát végez egy másik, aki kő­
ből Vénus szobrát faragja ki. Mi Vécu» szob­
rokat, néplelkeket alakítunk az örökkévalóság 

| számára.
Ezt nem divatszerüen, vagy sportszerűen 

üzzük, hanem meggyőződésből, melytől mások 
gúnyos mosolya, megjegyzése el nem térit.

den alap nélkül, de a száraz tény, a 
kormány lemondási eléggé jelzi, hogy 
nehéz napok elé néz a nemzet.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, aaárcias 6.

Elnök Jíávay Lajos
A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök 

jelenti, hogy szombaton a Ház ülésén a bal­
oldali hírlapíró karzatról az ülésterembe ug­
rott dr Pályi Ede hirlapiró. Jelenti, hogy Pályi 
a szindikátus utján a Háztól bocsánatot kért, 
azonban azt hisz’, helyesen járt el, amikor sa­
ját hatáskörében ügy intézkedett, hogy ne­
vezettől a hírlapírói karzat látogatójegyet be­
vonta. (Helyeslés.)

Batthyány Tivadar gróf mindenben 
helyesli az elnök kijelentéseit, s az ügyből 
tett intézkedéseit. Felszólítja az igazságügy­
minisztert, tett-e már ez ügyben^ intézkedést, s 
ha igen, milyen értelemben, ha pedig nem, 
úgy sürgősen intézkedjék és erről tájékoztassa 
a Házat mielőbb (Helyeslés a baloldalon)

Kállay Uhui a Kossuth párt megbízásából 
kijelenti, hogy minden tekintetben hozzájárul­
nak Batthyány Tivadar gróf fejtegetéseihez. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Sxmracaányi György szintén hozzájárul 
Batthyány kijelentéseihez, s egyben indít­
ványozza, utasitsa a Ház a mentelmi bizott­
ságot, hogy ez ügyben sürgősen tegyen je­
lentést a Háznak. (Helyeslés a baloldalon.)

Erezzük is az apostoli munkának apostoli örömeit- 
Nemrégiben egy szegény cseléd leány, 

kinek lupus volt az arcán irt nekünk, a Missió 
egyletnek levelet, melyben panaszkodik, hogy 
betegsége miatt nem fogadják fel sehol, segí­
tettünk rajta. Es egy köszönő levelet irt e so­
rokkal:

»Nagy kereszteket bocsájtott reám az Isten, 
de elviselem szívesen, mert nagy megtisztelte­
tés Istentől reámnézve, mert valami nagyot 
akar tőlem.«

A szenvedő lelkek nagysága az égig ér.
Ezután több gyakorlati eszmét vetett fel 

az egylet belső vezetésére vonatkozólag, mely 
élénk eszmecserére adott alkalmat.

Végül Gárdonyi Géza Az Isten rabjai cimü 
regényéből vett ügyes megkapó hasonlattal fe­
jezte be a beszédét: Szó van egy Páterről, aki 
egy noviciussal beszélget, hogy minden ember

■ rabja valakinek vagy valaminek. Egy alkalom­
mal vásárban voltak és egy lóval vesződő 
embert látott a novicius és kérdi, ez kinek a 
rabja, a lónak, a másik szépségnek, az asszony­
nak, pénznek a rabja. Hát mi kinek a rabjai 
vagyunk, kérdé a novicius a Pátert: Mi az 
Isten rabjai.

Van szabadság, mely nem igazi szabadság, 
van rabság, mely nem igazi rabság. Legyenek 
K. hölgyeim a felebaráti szeretet rabjai és ka­
rolják fel a Nővédőegyesilet nemes lélekmentő 
apostoli munkáját e városban.

E kiváló beszéd mély emberismeretről, 
széleskörű szociális tudásról és mind-nek felett 
a krisztusi szeretettől áthatott lélektől szárma­
zott és tüzet hozott magával és tüzet akart 
gyújtani a lelkekben az upostoli szeretet mun­
kálkodás soha kinem alvó és einem üszkösödő 
füzét. ----------
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E|fry Béla után, aki a pártonkivüli füg- | 
getlenségiek nevében jelentette be csatlakozá­
sát Batthyány fejtegatéseihez Polónyi Dezső 
szólal fel s azt mondja, hogy Pályi olyan bűn­
cselekményt közétett el, amely a büntető­
törvénykönyvbe ütközik. A királyi ügyészség­
nek ez ügyben sürgősen kell jelentést tenni. 
(Helyeslés a baloldalon.

Kencdi Géza szintén abban a vélemény­
ben van, hogy a Ház szuverinitása megsérte­
tett Pályinak a Ház üléstermébe való bejöve­
telével. A leghelyesebb, ha a mentelmi bizott­
sághoz utasittatik az ügy s ezért elfogadja 
Szmrecsányi indítványát.

Bakonyi Samu foglalkozik Szmrecsányi 
benyújtott indítványával.

Sághy Gyula szükségesnek tartja, hog” az 
ügygyei a mentelmi bizottság is foglalkozik. 
Határozati javaslatot nyújt be, hogy a Pályi 
Ede birlapirói látogató jegye egyszersmiuden- 
korra bevooatik, továbbá utasittassék az igaz- 
ságügymíniszter, hogy a bűnvádi eljárást Pályi 
ellen haladéktalanul indíttassa meg s erről a 
Háznak tegyen jelentést.

Lovkasy Márton szavai után
Návay Lajos elnök kijelenti, bogy a 

vendégjogot úgy értette, hogy az újságírók iga­
zolvány alapján vannak a Házban, tehát a lát­
szat szerint vendégjogot élveznek.

Rath Endre csodálja, hogy a Ház elnöke 
csak az igazolvány bevonását tartja szüksé­
gesnek.

Návay Lajos elnök visszaitasitja azt a 
vádat mintha ő nem a legteljesebb szigorúság­
gal akarna eljárni. Ezután javasolja, hogy a 
Ház fogadja el Szmrecsányi indítványát, hogy 
a mentelmi bizottság huszonnégy órán belül 
tegyen jelentést s a többi benyújtott indítvá­
nyok csak ezután tárgyaltassanak.

Rlth Endre viszontválasza, majd Náva? 
Lajos elnök r'-plikája után Polónyi Dezső kéri, 
hogy a benyújtott indítványokat már most bo- 
csájtassák szavazásra.

Návay Lajos elnök felvilágosító szavai 
után,

Székely Ferenc igazságügyminiszter ki­
jelenti, hogy nincs abban a helyzetben, hogy a 
kérdéses ügyben most nyilatkozzék. (Helyeslés 
a jobboldalon.) A bűnvádi eljárás megindítását 
megígéri. (Helyeslés).

Bakonyi Samu indítványait visszavonja.

5 perc saünet.
Szünet után
Az elnök bemutatja azokat az indítványo­

kat és interpellációkat, amelyeket még nem tár­
gyaltak s indítványozza, hogy az interpellá 
ciókra fél egykor térjen át a Ház. (Helyeslés.)

Abrah?m Dezső kéri, hogy ő terjeszthesse 
elő legelőször interpellációját. A Ház ehe« 
hozzájárult.

Hédcrváry Lehel a Hantos féle Ügyben 
tesz kijelentést. Imondja, hogy a béke meg­
kötése idején együtt sétált a folyosón Hock 
Jánossal s ekkor volt szó arról a beszélgetés­
ről, amelyet egyes lapok hoztak is. Kijelenti, 
hogy Podmamczkyt személyesen nem ösmeri, 
s így önmagától elesik azaz állítás, mintha 
szóló azt mondta volna, hogy ha két hétig tar­
totta volna magát a Kossuth-pár*, akkor a 
kormány megbukott volna.

Hock Janos kijelenti, hogy Hédervárynak 
i észben igaza van, részben nem. Kijelenti, hogy 
ő mondta azt, hogy ha a Kossutb-párt tar­
totta voma magát, akkor a kormány megbukott 
volna. Nem tartja helyesnek, hogy folyosói be­
szélgetéseket, amik privát jellegűek, idehoztak a 
Ház elé. Jő volna, ha Tükörynét eihozatnánk és 
ő kutatná ki az ismeretlen forrásokat.

Héderváry Lehel kijelenti, hogy íentartja 
amit mondott.

Baroas János kijelenti, hogy ő az, akire 
Hock, mint ismeretlen forrásra hivztkozott. Ki­
jelenti, hogy inkább hisz Hédervárynak, mint 
Hocknak. (Zajos közbekiáltás a Justh párton.)

Farkas Pál kijelenti, hogy ő is hallott 
erről a pletykáról valamit, de ő neki abban 
ssmini része sem volt, aki ennek ellenkezőjét 
állítja az hazudik.

Ezután megállapítja az elnök a holnapi 

ülés napirendjét s áttért a Ház az interpellációk 
előterjesztésére. (Az elnöklést Jaukovich Béla 
vette át.)

▲brahám Dezső az igazságügyminisztert 
interpellálja az alsó len jvai járásbíróság bírói és 
segédhivatali alkalmazottjai politikai pártállásból 
kifolyó üldöztetésük miatt s kérdi az igazság­
ügyminisztert, van-e tudomása ez ügyről s ha 
igen, mivel indokolja e méltánytalan zaklatást.

Saákely F erenc bizonyította, hogy a bíró­
sági tisztviselőknek semmiféle politikai egyesü­
letnek nem szabad tagjainak lenni.

Sflmeghy Vilmos a vasutasok és postá­
sok lakbér ügyében interpellál.

Az ülés 2 órakor ért véget.

A szegény adó tervezete.
Progressiv alapon.

A szegényügy rendezése egyik legsürgő" 
sebb feladata Nagyvárad városának. Évtizedek 
óta tárgyalnak, tanácskoznak, de az ügyet egy 
lépéssel sem tudták előbbre vinni, m»rt olyan 
óriási terhekkel jár, hogy azok viselésére kép­
telen a város.

Id. Rimunóczy Kálmán nemes lelkű hagyó- | 
mánya erre • célra zzoaban most már oda­
juttatta Nagyvárad városát, hogy progressiv 
alapon behozandó szegényadóval pótolva a 
Rimanóczy-hagyaték jövedelmét, a szegényház j 
felállítható, még pedig olyan nagy arányban, 
hogy 300 szegény lesz elhelyezhető és ellát­
ható benne.

A szegényadó tervezete szerint, akik 50 
koronáig fizetnek egyenes állami adót, men­
tesek lennének a szegényadó alól, az ezen 
felüli adózók után pedig progressiv szegény­
adó lenne kivetve 1 százaléktól 7 százalékig. i

A városi adóhivatal összeállította az adó- j 
zók kimutatását; e szerint: 50—100 koronát í 
fizet 1305 egyén, összesen 195,737 korona ; 
adót s ezek fizetnének 1 százaié» szegény- l 
adót; ■— 100—200 korona adózó 1086 van : 
Nagyváradon, aki» 121,560 korona adót fizet- | 
nek s a szegény adó 1 és fél százalék lenne; 
— 200—300 kor. adózó 568 van, 132,911 ko­
rona adóval s fizetnének 2 százalék szegény- 
■dót; — 300—400 K adózó van 240, összesen 
78454 korona adóval, a szegényadó lenne 3 
százalék; — 400 —500 K adózó van 114, akik 
Összesen 61667 K adót fizetnek, a szegenyadtj 
lenne 4 százalék; — 500 -600 E adózó 84 
van, 52821 K adóval s 5 százalék szegényadót 
fizetnének; — 600—700 K adózó 44 van, ősz­
lesen 45426 K adóval s a stegenyadó 6 szá­
zalék lenne; — 700 K felüli adózó 245 van, 
■ kik összesen 594016 K adót fizetnek s a sze­
gényadójuk 7 százalékra van felvéve.

Az összes adózóktól ezen kulcs szerint 
Nagyváradon évenként 57207 K szegényadó 
volna kivetendő.

A Rimanóczy hagyaték: fürdő, szálloda, 
étterem, kávéház, a múlt évben már 50000 ko­
rona tiszta jövedelmet hozott.

Ha a szegényadóból várható összeget és a 
Rimanóczy-hagyaték jövedelmét egybe vese­
szűk, évenként 107000 korona áll a város ren­
delkezésére

A polgármester számítása szerint 300 sze­
gény ellátásáról kellene gondoskodni; s ha te­
kintetbe vesszük, kogy a Csesztivó intézetben 
érenkint 288 koronába kerül egy-egy szegény 
teljes gondozása és ellátása, kitűnik, hogy a 
300 szegény ellátására évi 76400 korona volna 
szükséges.

Mivel pedig a 300 szegény számára épí­
tendő szegényház költségének évi törlesztése

még mintegy évi 30,000 koronát igényelne, ezen 
összeget részben a város pótolná a ma kiadott 
évi 22000 korona pénzbeli segély helyett; a 
pénzbeli segélyezést ugyanis teljesen beszün­
tetné a város.

Ha a törvényhatóság a fenti alapon meg­
szavazná a szegényadót, mi sem állana útjában 
a nagyfontosságu kérdés mielőbbi megoldásá­
nak s ezzel többet tenne Nagyvárad kulturális 
haladása felé, mint bármely más intézmény­
nyel.

Biharmegye a múlt hóban.
Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­

nap tartotta meg március havi ülését Az ülé­
sen Mikolczy Ferenc főispán elnökölt. A ta­
vaszi ülés legérdekesebb ügye:t Vemtr Kál­
mán árvaszéki elnök szolgáltatta a vezetése alatt 
álló árvaszék ügyköréből.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a követ­
kező:

Miskolczy Ferenc dr főispán az ülés meg­
nyitása után bejelenti, hogy gróf Tisza Kálmán 
és Telegdi József kimentették magukat az 
ülésről. Ezután következtek a szakelőadók je­
lentései, m-lyek általában véve kedvezőek. A 
jelentések közül dr Móric Ernő megyei főor­
vos tett megfontolandó és igen sürgősen meg­
valósítandó javaslatot. A főorvos jelentése sze­
rint ugyanis Biharmegyében a veszettség any- 
nyira elterjedt, ebben a tekintetben vezet az 
egész országban Alig van nap hogy egyik, 
vagy másik községben ne marna meg veszett 
kutya valakit. A megdöbbentő számban elő­
forduló veszettség! esetek föltétlenül szüksé­
gessé teszik az ebtartási szabályrendelet mó­
dosítását. Az uj szabályrendelet szerint a vár­
megyeben egyáltalán nem lennének adómentes 
kutyák.

Dr Móricz Ernő főorvos jelentette szintén, 
hogy a miniszter a tüdővész elleni védekezés 
céljaira félszázaiék pótadót engedélyezett. A 
pótadó kivetése már meg is kezdődött.

Egy polgári kötés érvényessége
Az általános jelentések tudomásul vétele 

után Vuner Kálmán árvaszéki elnök terjesz­
tette elő Tverdon Piroska gondnokság alá 
helyezési ügyét. Tverdon Piroskát ugyanis pár 
évvel ezelőtt elm-baj miatt beszállították az 
elmekórházba. A szerencsétlen leány időkörben 
egy gyermeknek adott életet. Az újszülöttet 
nyomban elvették az anyától és az állami 
gyerméktnenyhelybeú helyezték el, ahol mint 
elhagyottá fiyüvaniiott gysreneket nevelték. A 
múlt évben Tverdon Piroska gyógyultan tá­
vozott az elmekórházból, sí árvaszék azonban 
továbbra is gondnokság alatt tartotta. Azóta 
semmi hír se jöit Tverdon Piroskáról. A múlt 
hónapban azoaban levelet intézett Tverdon az 
árvaszékhez, hogy adassa ki a gyermekét a 
menyhelyből. Az anya kérelmét természetesen 
megtagadta az áivaszék azzal az indokolással,' 
hogy az anya goűdnokság alatt áll s igy a 
gyermeket nem gondozhatja. Ekkor követ­
kezett a tulajdonképeni meglepetés. Tverdon 
Pirkoska házassági anyakönyvi kivonattal iga­
zolta, hogy ő időkörben már férjhez ment s 
igy a gondnokság alól mentse fel az árva­
szék. Utána járt az árvaszék a dolognak s ek­
kor kiderült, hogy az esketést a nagyváradi 
anyakönyvi hivatalban végezték tudatlanság 
folytán. A törvény értelmében ugyanis magá­
val tehetetlen, illetve gondnokság alatt lévő 
egyének nem köthetnek házasságot.

A jelen házasság érvénytelen. Ha azonban 
az árvaszék érvénytelennek tekinti a hátasságot, 
akkor a gyermekek törvénytelenekké lesznek s 
a nő elválás esetén nem tarthat igényt nőtar­
tási díjra. A maga nemében elég érdekes ügy­
ben tegnap döntött a közigazgatási bizottság. 
A bizottság Verner Kálmán javaslatára kimon­
dotta. hogy a házasságot érvényesnek tekinti,
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azonban a gyermeket nem adja ki a men- 
helyből.

Tverdon valószinőleg fe'ebbezni fog a mi­
niszterhez s majd az fog végérvényesen dön­
teni a szokatlan ügyben.

Az árvaazéki tűziiitcs tás
Végül ugyancsak Vrrner Kálmán árvaszéki 

elnök tett jelentést az árvák tüzbiztcsitási 
ügyéről, melyet annak idején részletesen ismer­
tettünk. A közigazgatási bizottság az árvaszéki 
elnök jelentését örömmel vette tudomásul és 
köszönetét fejezte ki az árvaügyek terén kifej 
tett buzga'máért

Az ülés 1 óra u'án ért véget.

A művészet 
lelke és Krisztus filozófiája.

— Vncskits Jenő előadása —
Ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy a .20. 

századbéli homo sapiens-ről micsoda jellemző 
gazságot tudnék mondani, de csak úgy hirte- 
lenében, nem sokat haboznám és gondolkodnám 
Kimondanám, hogy a 20. század embere jórészt 
kedves, jórészt lelkes, jórészt a művészt hatá 
sokat szomjuhozó, jórészt akarni akaró, de nem 
tudó, a jó Istennek nyakába szakadt bámulatos 
ajándékaitól megrészegedett, alig beszámítható, 
rendszerré kodifikált eleven fölületesség. Fölüle- 
tesség a politikájában, amelyet az exigenciák 
tudományának nevezget s erreja szerfölött labi 
lis okoskodásra tudományosan akarja fölépíteni 
az államot. Fölületesség a tudományában, amely­
ben jvagy komolysággal egyszersmindenkorra 
számkivetette önmagát, a gondolatot, a meta- 
fizikumot. Fölületesség a müvésietében, mikor 
művészetnek hirdet minden olyat, amiről benső 
tapasztalás szerint jól tudja, hogy ötlet; sőt 
ennek a gyöngék elbóditására való érdekes 
üzletnek bazilikákat épit, színházakat emel s 
beléje elküldi kritikusait, akik tekintettel a te­
kintendőkre, meghozzák nagyszerű Ítéletüket 
napról-napra újra alkotott és megfejek theó- 
uák szerint. Felületesség a moráljában, midőn 
akarni-akarásának, de nem tudásának untalan 
változatokban majd fölfelé, majd lefelé kígyózó 
lázgörbéjét tilozófice jogosultnak, emberinek, 
egyedül üdvözítőnek és boldogítónak akarja 
föltüntetni. Fölületes még 
megokolásátan is,

a fölűletességének
‘ ‘ , mert modern theóriáinak

kilencven százaléka azt a célt szolgálja, amelyet 
jój magyarul nem is lehet kifejezni: meine, 
deine, seine Lücken ein — zu — zusammen 
philosophieren. O.yan fölületes, »quasi Christus 
nunquam mortuus sit«, mintha Krisztus, a 
mélység soha meg nem halt volna.

Felületességet azonban nemcsak szemre­
hányásképen akarom kiemelni. Szeretem ezt a 
naiv gyereket, akit a jó Isten bölcsesség nek 
csodálatos ajándékai, a gőz és elektromosság 
csudái megvertek ^.vaksággal és 
magabizottsággal. Szeretem ezt a 
két, amelynek még legénytoll sem 
álláo, nemcsak azért, mert Krisztus, 
uram, parancsolóm és minden művészi gyönyö­
rűségemnek teljessége parancsolja, hogy szeres­
sem őt, hanem azért is, mert látom milyen iesz 
a Krisztus országának differenciált szépsége, 
diadalmas mélysége, ha Öszentíelsége dicsősé­
ges gráciájával, malasztjával talpra állítja ezt a 
földet szagoló, beteges gyereket A lelkem 
latja, hogy mentői nagyobb csudája lesz az 
Isten malasztjának ez a talpraállás, annál több 
lesz benne a mélység, a szépség, az egyete­
messég.

Ugyanazokért nem »pörbe« akarok szál- 
lani a modern emberrel akkor, mikor mélyen 
tisztelt Hallgatóságom türelmét és figyelmét

megtöltöttek 
naiv gyere- 

pehelyzik 
az én 

kérem. Hiszen olyan egyenlőtlen alapon va­
gyunk: zmott kódexekbe foglalt fölületesség, 
a mi birtokunkban pedig Krisz us mélysége. A 
pörbeszállás helyett sokkal hasznosabb és ke­
resztényibb, vagy krisztusibb dialektika lesz az, 
ha csekély tudásommal Krisztus filozófiájá­
nak azon örök szépségeire mutatok rá, melyek 
megragadják mindazt, akiben igazán a müvésn 
ízlés örök erői, nem pedig az üzlet dolgoznak. 
Mikor Krisztus filozófiájáról szólak, nem nagy 
képüsködni akarok Csakugyan rendszer, csak­
ugyan bö cseség,csak ugyanboldogság a Krisztus 
tudománya, vagyis a szó legszorosabb és legne­
mesebb értelmében vett filozófia. Rndszr, mely | 
nek minden indukciója, dedukciója és reveiációja 
sziklára íurdált épület egy egy téglája; bölcse- ' 
ség, amely minden elvont filotofálásnak becsű 
letes almát, azt, hogy a legnehezebb igazsá­
goknak általános, vagyis katholikus megérteté­
sével és átéletésével csöndre perancsolja a leg­
élesebb és leggyatrább felfogású ember szivé­
nek tragikus zakatolását is, — egy csapásra, 
isten« bölcseséggel valósította meg; boldogság, 
mivel e filozófia praktikus megvalósitói érzik j 
azt a mondást, hogy »Az én terhem könnyű, a- , 
én igám gyönyörűséges« s noha, mint minden | 
bölcsen felfogott és bölcsen értelmezett kezdés 
ez is, szokatlan, nehéz, épen az innerváció gya­
korlatlanságánál fogva, mégis az a békesség, 
harmónia, rend és Isten igazságainak mtriciós 
szemlélete a hetedik menyo.szágba ragadja a 
Pálosát és Terésiákat, végtelen bájjal és 
benső^éggel dolgozó lírikusokká teszi az asz- 
szisz Szent Ferenceket, gyöngédlelkü pászto­
rokká a Szalézi Ferenceket Szépség bit ez, 
Uraim és Hölgyeim, szépség és művésziesség, 
melynek gyökerei összefutnak Krisztusban. 
Szépség ez, Hölgyeim és Uraim, melynek meg­
ható voltát még azok is elösroerik, akik a leg­
messzebbre járnak Krisztustól, akik pusztán 
üzleti szemmel nézik az ember célját és ren­
deltetését. (Krisztus minden bűnösnek megbo­
csátott, de ezeket korbácscsal verte ki a tem­
plomból.) Szépség ez, hölgyeim és uraim: hi­
szen azok, akik a Krisztus erős szisztémájából 
jóakaratulag, vagy tolvajszándékkal rostálgatva 
magukévá tettek igazságokat, akik a Krisztus 
fölséges szépségű, látható és láthatatlan világot 
gyönyörű egységbe foglaló alapigazságából vány- 
nyadt altruizmust csináltak, az Istent épen azért 
sikkasztották ki ebből a gyönyörű igazságból, 
mert egyrészt az emberszeretést, humanizmust 
vagy altruizmust magát is szépnek, szépségnek 
találták. így, mert éhezzük és szomjubozzuk 
nemcsak az igazságot, hanem a szépséget is, 
nyertek alapot arra, hog’ az erkölcsnek főtör­
vényéről, az Isten és felebarát szerelésének pa­
rancsától mint szerintük méltatlant és gyere­
keset, elvették az isteni büntetés sanctiót s he­
lyébe a szépségét tették.

Racionalisták lettek itt is a szó leganya 
gibb és legfölfiletesebb értelmében, mint a 
dogmákkal szemben. A dogmáknak is nekisza­
ladtak, sőt elmondhatjuk bátran, neki rugtattak. 
Haragosan, indulatosan, azzal a fölszínes, igazán 
gyerekes önteltséggel, hogy nincs az a mély­
ség, melyet ez a gyarló ráció meg nem iábol- 
hat . . . Igaz, hogy ezzel az okoskodással ében­
halhat az ember Mert a buzaszem is tele van 
misztériummal, titokkal s ha a buzaszemet a 
föl nem értés miatt lököm ki a háztartásomból, 
furcsán járok vele . . . Ami a buzaszemnél 
olyan világos, jóakarata vizsgálat után azon a 
téren is világos lesz, amely nem kenyér ugyan, 
de épen olyan éltető valósága az embernek, az 
ember lelki életének, mint a kenyér.

A dogma kinyilatkoztatott, isteni igazság. 
Nemcsak korlát, mely útba igazit a metafizi- 
kum keresésében, az okok és végső követke-z 
tetésrk föltárásában, hanem a szivemnek, a 

| fantáziámnak szóló művészi világosság is, hogy

a testetlen igazságot in speculo aemgmate, 
képben és lelkes formában is lássam magam 
előtt. A Szentháromság dogmája nemcsak 
eszemnek szóló mennyei igazság, hanem szi­
vemnek szóló élő misztérium is, hogy vele és 
és általa az Istent, a hen kai pant, szárnyaló 
lélekkel szemléljem és Dante, Berzsenyi, Fra 
Angelico módjára végtelen gyönyörűséggel bo­
rulja le előtte A szeplőtelen fogantatás dog­
mája olyan igazság, olyan mennyei kegyelem­
motívum, amely a lelkemben lakó művészi fi­
nomságok mindenik szálát zengésre készti s 
plasztikusan megláttatja velem a Szüzet és 
Anyát. Érteni nem értem e módot a földi lé­
tezés rendje szerint, da igenis értem, igenis tu­
dom, hogy a létezésnek és történésnek ez a 
módja magában semmi észelleneset nem tártai­
méi. is ezért ez az igazság az, amely kifaragja 
a lelkemben művészi vaióaággá a szüzesség 
glóriáját. Már pedig nincsen nagyobb szüksé­
gem semmire még a Krisztus kegyelmi rend­
jében sem, mint a szüzesség glorifikációjára, 
mint arra, hogy eleven képem legyen a szűz­
dicsőségről, olyan,[mely szivemet legkétségbeeset- 
tebb vívódásai közben is fölrántsa a földről és 
himnuszos kitörésre késztesse. Igen, hölgyeim 
és uraim. Mivé lesz az Istenfogalom dogmás 
mizztérinm és a belőle fakadó élő szépségide­
álok nélkül: Nézzék meg a görögöknél, a ró 
maiaknál. Elindul a természeti erők félelem- 
szü.te megszemélyesítéséből, lesz belőle kolle­
giális társalkodás az emberekkel, még most is 
némi félelem-érzetekkel kapcsolódva, aztán be­
fejeződik a legőrültebb blaszfémiában, az iste-

j nek szeretkezéseiben, orgiáiban . . .
De minek menjünk a görögökhöz, a ró- 

maiakhvz? Nálunk is nagyon világoz, hogy 
mivé lett az Isten Az emberek íinomabbjánál 
még ur, akihez esztendőnkint egyszer kétszer 

j illik ellátogatni, az extázisra hajlandóbbaknál 
vagy durvábbaknál pedig pénz, kenyér, szeret­
kezés. Ez az Isten . . . Valóban, aki az embert 
ösmeri, az tudja, hogy a Virgo Maria nemcsak 
mennyei igazsága, hanem a világot sarkaiból 
kivető éltető szépsége is a Krisztus filozófiájá­
nak. — Hát az infallibilitás ? Krisztus egyhá­
zában nem kusza társaságot, hanem egységes 
célra törő egységes szerkezetet kell látnom. 
Egység né kül meghal a műalkotás, meghal az 
éposz, meghal a dráma, meghal a szépség. Ne­
kem pedig Krisztus egyházában éreznem kell a 
szépséget: Krisztus egyháza az Istennek é, - 
osza s Krisztusnak misztikus ve érlete alatt a 
szépség és igazság leikétől ihletve, az 
isteni kegyelemnek naponkint és percenkint 
megnyilatkozó csudálatos munkájával haladunk 
az emelkedett célok felé. S igy vehetném 
rendre azokat a dogmákat, melyek botrány­
kövei a modern ember fölűletességének. Való­
ban, az igazságnak és szépségnek benső kap­
csolata sehol világosabban nem mutatkozik, 
mint itt. Sehol jobban nem látjuk a biztos 
igazságnak misztikus szépséggé való átalaku 
lását, mint itt, Krisztus filozófiája számot vet 
azzal, hogy nekem, a gyarló embernek szük­
ségem van erre az enthuziazmusra, erre az 
Istenbe torkolló lelkességre és gyönyörűségre, 
mert vannak óráim, mikor a száraznak látszó 
igazság megfojtással fenyeget, skepszisbe akar 
kergetni s csak a kegyelem rendjének misz­
tikus szépségei lendítenek krisztusi repülésre. 
Es épen ellenkezőleg, mint a fölületes köz- 
rudat gondolja, annál nagyobb szükségem van 
e zzépségekbe véló elmerülésre, mentői na­
gyobb az értelmi készletem; mert a természet 
rendje az, hogy nagy fényesség nagyobb ár­
nyékot vet, nagy értelmi készlet könnyebben 
és gyakrabban termi meg a szárazság óráit, 
különösen akkor, ha magamat nem a Krisztus 
filozófiájának szellemében tartom a tudás hor­
dozójának.

ÍA legszebb MOSKOVITS Bemerteri fióküzletében.
I estélyi és báli cipők eyAri egysAfA.w
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gyakran nagyot fáradságos munkát kell elvé­
geznünk: gondoljutk esik arra, minő izzadsá- 
gos munkán vergődtünk át mig Wágucr Richár- 
dot. mig Dantet, mig Beethovent megértettük. 
Nos hát a Krisztus szisztémájában is igy é.tjük 
tneg, igy éljük át az aestheticumt. Minden 
szentségnél: a keres ztségnél, ahol a megszen­
telő kegyelem ünneplőjébe öltözött lélek egyez­
séget fogad az Isteunel, a bérmálásnál, ahol lo­
vaggá ültetik, az oltáriszentségnél, ahol a Vég­
telenséggel egyesül, a penitenciatartásnál, ahol 
bár súlyos, de édes, igazán emberi megaláztatások 
árán a kegyelem fényességének uj perspektívái 
nyílnak meg számára, ax utolsókenetnél, amely­
nek hatása alatt mindegyőnk elmondhatja a 
Szent Pál gyönyörű himnuszát: Hol vagyon, ha­
lál, a te győzedelmed, az egyházi rendnél, ahol 
nagy méltósággal s tán még mgyobb felelős­
ség terhe alatt az örökkévalóság kizárólagos 
munkásának jegyződik el a gyarló ember, a 
házasságnál, ahol a kegyelem rendje szentté, 
tisztává tudja avatni azt is, ami ezen aestheti­
cum nélkül barommá aljasitja az embert. Nem 
álihatom meg, mélyen tisztelt hallgatóim, hogy 
a Krisztus ezen remekei közü' legalább egyről, 
a szent miséről ne szóljak, ügy érzem, úgy 
látom, hogy ez a lö’séges akció, ot a gyönyörű 
dráma a legnagyobb mélység i', amelyet Isten 
megalkotott. Középpontja a kenyérnek és bor­
nak Krisztus velóságos testévé és vérévé való 
átváltozása, az a titok, a Helyet Pál apostol a 
titkok között is legnagyobbnak nevez.

Gyarló ember megyen az oltárhoz, akine'* 
érzései a mélységbő’, a bűntudat mélységéből 
kiáltanak az Istenhez; a konfiteor töredelmé- 
ben megtisztulva, az isteni igazságoktól vezetve, 
olvass» el az evangéliumot, az örömhírt. Az 
evangéliumok művészi szempontból is beteje 
zelt remekek: hiszen bármilyen egyszerűen, 
csak a való tények száraz elsorolására igye­
keznek is, Azt ábrázolják, aki maga a megtes­
tesült Szépség ás Jóság. (Az az alak, akit meg­
rajzolnak, egyed a szó legszorosabb értelmében 
s ha a finom müérzékkel megáldott modern 
ember meghajtja a zászlaját Shakespeare Ham 
leijének egyedi jellemrajza előtt, nem értem, 
hogy az evangéliumnak Jézus Krisztusában 
nem ismeri meg az autopsziát. Nem értem, 
hogy a Goethe-imádók köteteket írnak és 
írtak róla (— a sok közül csak Bielschovszky-ét 
említem —k hogy Goethe művészetében azért 
olyan megkapó a realitás, mert Goethe végig 
éke művészi élményeit, mondom, nem értem, 
hogy nem látják az evangéliumok zuhogó reali­
tását és azt, hogy a Krisztus jellemrajzában 
oly egyedi vonások, oiy egyedi filozófia, olv 
isteni morális és esztétikai értekek vannak, 
melyeket soha még legelső rangú iró sem 
komponálhatott meg a fantáziájából. Bocsánatot 
kt’ll ugyan kérnem azért a kitérésért, de nem 
hallgathatom el, hogy az evangé lumok nem­
csak mint történelmi hiteles alkotás, hanem 
mint jellemrajzoló, tehát eszthetikai kompozíció 
az elfogulatlan irodalmi összehasonlítás fonalán 
megdönthetetlenül igazolják Krisztus realitását.’ 
Az evangélium után a felajánlás. Erre a pre- 
fáció. Ha szövegét veszem, remeke az egység­
nek, a szűkszavú teljességnek, az igazság biz­
tosságának; ha zenéjét, vagy helyesebken can- 
tusát, remeke a melódiának és annak a tény­
nek, amely felé a figurális zene törekedett és 
talán töreaszik ugyan, de amelyet soha Úgy 
elérni nem fog, nem is foghat s ez a tény az, 
hogy a szöveg minden ténykonstatálását, só­
hajtását ás ax örökkévalóságba való alázatos 
förtetését Ugyancsak konstatálva, sóhajtva, alá­
zatosan követi a melódia. Erről nagyon sokat 
mondhatnék, d- sok még a mondanivalóm s 
ezért el kell nagyolnom egy kissé a dolgokat. 
— Sursum corda. Csakugyan. Azok az imád­
ságok, amelyek az átváltozás előtt és az átvál­
tozás után hangzanakel, óda, könyörgés elégia; 
élők, megholtak, szenvedők, megdicsőültek ha­
talmas egységben, egy misztikus kórusban je­
lennek m*’g a Bárány előtt és több a mondani­
valójuk, mint a görög tragédia kórusának. Ez 
legföljebb az ember kiválóságát dicsői ette, 
vagy balsorsán siránkozott a bölcs filozofálása. 
— Horácius szerint addig jó, amig — nisi 
pithuita molesta est — meg nem náthásodunk.

Mélyen tisztelt Hallgatóim! Nehezebbről 
szállók a könnyebbre s tán a könnyebbről — 
ha ugyan nem élek vissza a türelmükkel — is­
mét a nehezebbre. Most a gyermekekről siólok, 
olyan témáról, amely szintén középpontja a 
Krisztiit filozófiájának Valóban, minden anya, 
minden asszony lelkendezve kellene, hogy ins- ' 
son Krisztushoz, mert ő ax egyetlen minden , 
idők minden filozófusa között, aki isteni tudá­
sával és ihlettségével átölelte a gyermek szép­
ségét s mintának, .ideálnak állította elibénk 
ezeket a pufók kis angyalfejeket. Ti kis ma- 
szatos jószágok, akiket a pogány kegyetlenség 
kirakott a Tajgetoszra, vagy belefojtott a fo­
lyókba. akiket Maltusius és krisztustzlansíg 
csak korlátolt számmal, a birtok és a jövede­
lem arányában enged a világra jönni: nektek 
csak egy a megvédelmezőtök. kedvességetek­
nek és szépségeteknek isteni meglátója, a 
Krisztus szisztémája. Elvesztek a Kant ködös 
kategóriáiban, semmik vagytok a Spinoza subs- 
tanciája karmai körött, embriók, próbanyulak 
vagytok Heckelnek. Krisztus lelke forrjon ab­
ban, aki oda mer benneteket fösteni a S xtus- 
kápolna mennyezetére, a próféták, pátriárkák 
és élemedett, aagyszakáliu szemek súlyos tár­
saságába, hogy köztük is húzogassátok jók-d- 
vetekben a rózsa’áncokat Krisztus ihletése, ha 
Rafael odaföst benneteket - felhők vállára, 
hogy elibénk mosolyogjátok mint angyalok a 
mennyország szépségeit. Spiritus D imini, ax 
Isten lelkének suhogása, ha a művészet any- 
nyiszor érdekes témának vesz föl benneteket s 
azt mondja, amit Krisztus filozófiája hirdet: 
megáldjátok, boldoggá teszitek egy embernek 
és egy asszonynak egész életre kötött szövet­
ségét s köreteudő például szolgál a lelketek 
szépsége azok számára, akik nevelnek és tar­
tanak benneteket. S itt, mélyen tisztelt Hall­
gatóim, nem hallgathatom el a lelkem gyönyör­
ködését, amely a gyermek iránt való érdeklő 
dés, megjelenésében, fokozódásában egyikét látja 
az isteni bö csesség azon intézkedéseinek, araely- 
lyel rávezeti az embert kézzel foghatólag a 
Krisztus szépséges igazságaira. Gottes Mühlen 
mahlen langsam, aber sicher. A mint nagy 
Eötvös Józsetüak éles szemmel meglátta, meg­
írta, hogy a szabadság, egyenlőlég, tesfvériség 
Krisztus értékei; sraint Krisztus ezen értékei­
nek csakis a Krisztus morálja ad logikus tar­
talmat és igy esztétikus, igaziélet: úgy a gyer­
mek szerelése, praktikus jelentőségének meg- 
ösmerése kedvességének meglátása centrális, 
középponti krisztusi érték; de ennek a tudat­
talanul eltulajdonított krisztusi értéknek meny- 
nyei szépségű tartalmat megint csak a Krisztus 
filozófiája ad. Mikor lesz az, hogy az üres 
forma megtelik krisztusi tartalommal, igézete.» 
szépséggel? Isten tudja. Lehet, hogy véres 
megpróbáltatások, nagy küzdelmek várnak azokra 
a boldog emberekre, akik mint mi is Isten kü­
lönös kegyelméből hisszük és valljuk Krisztust. 
De mindezen lehető, sőt valószínű küzdelem 
mellett megmarad örvendetes igazságnak, hogy 
a gyermek iránt való érdeklődés mentői álta­
lánosabbá válása egyike azoknak a természetes 
utaknak, amelyeken az Isten bölcsesége Krisz 
tushoz t-reli az emberiséget.

A gyermek azonban nem ax a», érzéki 
szépség pusztán, melvet a gyámoltalanság, te­
hetetlenség támogat. Szentség hozza be a gyer­
meket a Krisztus társaságába s a szülők e 
szentség mélyérte’mü külső jeleivel kötelextet- 
nek arra, hogy a gyermekben nocsak az embe­
riség palántáját, hanem vágyainak és reményei 
nek letéteményesét, Krisztus misztikus testé­
nek tagját is lássák. A szentség is aestheticum. 
a Krisztusi kegyelmi rend természetfölötti se­
gítségének egyszerű, de a legmélyebb értelmű 
jelekkel való szimbolizál fsa. S jóllehet e jelek, 
e szimbólumok melyekben az Isten gondolatainak 
mélysége és szépsége rezeg, sokat hidegen hagy­
nak még azok közül is, akik hívei és követői Krisz 
tus filozófiájának, ez csak azért van igy,mert a fö­
lületesség nyavalyájától mentesek misem vagyunk 
s bár sok mindent méltónak tartunk a megta­
nulásra, kevesen vagyunk, akik tanulmányaink 
sorozatába épen a vallás igazságainak és gya­
korlatainak rendszeres ösmeretét is beleillesz­
tettük. S a művészet lelkének megértésére igen

Itt, a Bárány előtt ez a misztikus kórus sora­
kozik, leborul imádásra, buját-baját, vágyait, 
reménykedését, csüggetegségét, könnyeit kiönti 
előtte s azok, akik még tehetnek bűnt is, te­
hetnek büntelenséget, eltelnek az örökkévalóság 
gondolatával.

Sőt a Miatyánk fölséges szavai után eltel­
nek nem is az örökkévalóság gondolatával, 
hanem magával az örökkévalósággal: Krisztus 
Jézussal.

Mélyen tisztelt Hallgatóim! Célomnak a 
vége felé járok, mindazonáltal kissé még 
türelmüket kell igénybe vennem, mert külön­
ben méltán vádohatom nagyképűsködéssel, 
hogy azt, amit a címben Ígértem, nem oldot­
tam meg. Arról szóltam, hogy Krisztus Jézus­
sal magunkhoz vesszük a Örökkévalót, egyesü 
lünk a Végtelennel az Örökkévalósággal. Ez az, 
mélyen tisztelt Hallgatóim. Ez a Krisztus filo­
zófiájának lelke: Oltáriszentség, amelynek szép 
sége es ereje, a végtelen Isten örökkévalóságába, 
emel minket. Azt mondja Pá’, hogy az örökké­
valóság nem más, hogy látjuk az Istent de 
facie ad faciem, szinről-szinre. Ez az örök élet 
boldogító látása: a visio beatitica. Es a művé­
szet lelke is az örökkévalóság gondolata. »Szom­
jazok valami örököt* — mondja még Ady 
Endre is. Nevezzük a lélek, a művészi lélek 
nosztalgiájának a görögökkel, vaticiniumnak, a 
jövőbelátásnak a rómaiakkal, Himmels-schnsucht- 
nak Hemptman G-'rhard-tal, »tourment de 
l’iniinit-nek Sully Prudhomme-al. Mind-gy 
Minden művészet sub specie aeternitatis, az 
örökkévalóság színe alatt látja a dolgokat. Es 
a halál nélkül — mondja egy esztétikus — 
nem volna művészet. Igaza van. A művészet az 
örökkévalóság kapuit vívó lira S iátn: az ókori 
művészet csak sekélyes szépségeket mutogat, 
vagy ha mélyre száll, csak nvög, vesződik az 
örökkévalóság gondolatánál. Fatalista. Krisztus 
oldotta meg az örökkévalóság »problémáját. 
Krisztuz oldotta meg a művészet problémá­
ját is.

Krisztus megtö’tötte ezt a földi s rendel­
tetése szerint az örökkévalóba torkolló életet 
mélységekkel, szépségekkel. Krisztus tette 
igazán méllyé a művészetet is. Giotto- 
nak még a dadogása is örök emberibb, 
mélyebb, mint az elsőrendű görög alkotá 
sok; a gót templom titkos mélysége csak 
annak a művész embernek lejkében fogamzott 
meg, aki szivében hordozta és átélte Szent­
háromságnak. az inkarnációnak minden szép­
ségeit és misztériumát, össze nem mérhető vele 
a görög templom egyenes vonalú igazsága, 
amely tán nem is tartalom csak anyagsze- 
rüség.

Semmi nem ellenkezik tehát jobban a 
Krisztus filozófiájával, mint a pusztán ezen földi 
életre való teljes berendezkedés. Enne« logikus 
következménye, hogy az embet üzletemberré 
lesz. Semmi nem ellenkezik jobban a művészet 
leikével, mint az örökkévalósáj; gondolatának 
belőle való számkivetése. Az a művészet, 
amelyből az örökkévalóság goodolata ki van 
vetve, vagy sekélyesség, vagy bizonyos esztéti­
kai gombvk számára készült kabát, vagy üzlet. 
Vagy rosszul csináltam meg a szétválasztó 
okoskodást: akár a sekélyesség, akár az a bi­
zonyos elméletek, mint esztétikai gonbok érvé- 
nyesithetésére készült »műalkotások« nagyd b, 
cimáuyér és vagy durvább vagy finomabb, de 
mmd-nképen üzlet. Világos, hogy e fölületes- 
ség elítélésével nem a haladást akarjuk meg­
akasztani, hanem az erkölcstelenséget.

Az emberek józanodnak. Antiaikoholos 
egyesületeket alakítanak. Helyes. Antinikoti- 

í nizmust hirdetnek. Helyes. Antibrutalitásos ál­
latvédő egyesületeket hoznak létre.Jgen helyes. 
De nekünk, a Krisztus filozófiája híveinek meg 
kell alapítanunk életünkkel és cselekedeteinkkel 
az anti-örökkévalóságelleres szövetséget. M n- 
denűtt, mindenben. De 'egkivá’t ott, ahol 
az örökkévaló ág gondolata legmélyebb, é tető 
elem, de az avatatlanok szeme elől legkönnyebb 
elsikkasztani: a művészetben.
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Részvéttel értesülünk egy 
Baitz Erzsébetnek, Baits

1912. március 7.

ÚJDONSÁGOK.
• A nyngdijbísotteág aló**. Nagy­

várad város tiszti nyugdijbizottsága március 
3-án délután 4 órakor a városházán ülést tart.

♦ A Váro*ok bankja. Tervbe volt véve, 
hogy a magyar vidéki városok egy nagyobb- 
szabásu közösbankot létesítenek, amelynek fő­
feladata az lenne, hogy a kölcsönre szoruló 
városokat ellátná a szükséges pénzzel. A ter­
vet azonban elejtették több okból. Tegnap le­
velet kapott Rimler Károly polgármester Stent- 
pálfi István miskolczi polgárm-stertől, mint a 
városok szövetsége elnökétől, melyben feleleve­
níti a városok bankjának eszméjét, mivel most 
kü'földről igen nehéz a városoknak pénzt sze­
rezni. Kéri a polgármestert, hogy Nagyvárad 
város vagyoni viszonyaira, bevételei és kiadá­
saira, stb. vonatkozólag kimutatást küldje meg. 
Most kilátás volna, hogy egy angol csoporttól 
lehetne nagy összeget megnyerni a bank alap­
jául. A polgármester a kérelemnek eleget tesz, 
bár nem nagyon bízik a városok bankjának lé­
tet ülésében.

* Az iskolaszék ülé«O Nagyvárad vá­
ros községi iskolaszék t. hó 8-án pénteken dél­
után 4 órakor a városház bizottsági termében 
/álasztógyülést tan. Az elnökség kéri a tagokat, 
hogy tekintettel arra a körülményre, mely sze­
rint a gyűlés megtartásához a választott tagok 
kétharmadának jelenléte szükséges a gyűlésen 
teljes számmal megjelenni szíveskedjenek. A 
választó ülés tárgya a polg. fiúiskolánál újon­
nan szervezett rendes tanítói állás betöltése.

» Szomélyfolvonó & városházán. 
Nagyvárad város székházának második eme­
letére eddig vagy a keresztépüíetben 'evő lép­
csőn, vagy a városi pénztár mellett levő mel- 
léklépcsőn és a rendőrségnél levő lépcsőn le­
hetett feljutni. Most a mérnö*i hivatal pro­
ponálja, hogy a főlépcsőház melletti mellék- 
lépcsóházban személyfelvonó gép»t állítson 
fel a város. A liftre több ajánlat érkezett he. 
A legelőnyösebb ajánlatot Wertheim F. és 
társa cég adta be, 10,620 koronával. A fő­
mérnök javasolja, hogy ezen céget bízzák meg 
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a személyfelvonó elkészítésével. De 
még a törvényhatóság is hozzá szól a 
hez, hogy kiakar-e 
felesleges dologra

* Halálosa* 
fiatal urileáoynak: 
Jenő csendőrhadnagy nővérének haláláról. Az 
alig 18 éves leány hosszas szenvedés után a 
biharmegyei közkórházban hunyt el, ahonnét 
h Inap, március 8-án, pénteken délelőtt 10 óra­
kor temetik.

• A munká*bixto*itó pénztár ingyen 
telke. A nagyváradi kerületi munkásbiztositó 
és betegsegélyző pénztár saját házat akar épít­
tetni, hogy ne bérhelyiségben kelljen elhelyez- 
kedjenie továbbra is. Ingyen telket kér a vá­
rostól, még pedig a tűzoltó laktanya felpamel- 
iázásra szánt területéből; azonkívül vízvezetéket, 
villamos berendezést és csatornázási is kér. 
Mai rendszerében nem sok öröme telik a ke­
rületi pénztár n.üküdésében Nagyváradnak, 
mer t elviselhetetlen terhet ró az iparosságra és 
kereskedőkre. Ha megtelelőleg reformálnák az 
intézményt, akkor érdemes volna a támo­
gatásra.

* Nő a kivándorlók «ima Már 
nemcsak a magyarcsftkei és stalárdi járásban 
ölt nagy mérveket a kivándorlás, hanem a 
tenkei járásban is, nagyott szaporodik a 
vándorlók száma. Legalább is erre vau
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hogy a főszolgabíró telefonon volt kénytelen 
100 darab útlevél lapot kérni az alispántól, 
amit azonnal ki is küldtek.

* Uj ár ejti* * váro*i unokákra A 
városi munkákra megtartott árlejtés, tudvalevő­
leg, nagyon kedvezőtlen eredménynyel végző­
dött, amennyiben az egyes vállalkozók, majd 
miaden szaknál, csak az egységárak ráfizetése 
mellett tettek ajánlatot. így a legtöbb mun­
kákra, amelyeknél kedvezőlten volt az ered­
mény, uj árlejtés tartását javasolja a tanács, 
mig a kőműves, ács és cserepező munkákat 
házikezelésbe veszi s 2000 koronáig a szerző 
déses vállalkozóval készíttetik, a nagyobb mun­
kákra pedig esetrő'.-esetre árlejtést taitansk.

* Feltseggyilkos kéményseprő mes­
ter, Maigittáról jelenti tudósítónk, hogy az 
ottani kéményseprő-mester Erdős Imre lelőtte a 
feleségét. A gyilkosságra ez dő szerint még 
nem állapítható meg, hogy mi szolgált okul. 
Tény az, hogy Erdős már régebben különválva 
él feleségé.ől. Erdősné egy jó módú margitai 
család gyermeke, aki pár érvel ezelőtt ment 
feleségül a kéményseprő mesterhez. Erdős a 
házasság második évében kicsapongóvá és mér­
téktelen alkoholistává lett. Felesége 
megkísérelt, hogy a rósz útra tévedt 
megjavítsa, azonban fáradozása kárba 
Ekkor tűrhetetlenné lett az asszony
annyira, hogy kényteUn volt férjét elhagyni, 
Erdősné Bik ^gyulára ment, ah »1 vendéglőt 
nyitott. Azóta mindenféle összeköttetést meg­
szakítottak a házastársak. Erdős tovább foly­
tatta előbbi életét. A magáról megfeledkezett 
ember ugyanis annyira ment már az iszákott-

! ságban, hogy hivatását sem tudta megfelelően ; 
ellátni. Legutóbb is egy kéményseprés alkal­
mával nyitva felejtette a kémény ajtaját, minek 
következtében a ház teljesen elpus’tu’t a kelet-

j kéz tt fűz folytán. Tegnapelőtt levelet kapott 
i Erdős Békésgyu'áról. A levélben Erdősné be- 
i jelenti, hogy elfog válni urától. Ez a levél any- j 
j nyira felbőszítette a kéményseprő mestert, hogy 

revolvert vásárolt és azzal az elhatározással uta­
zott el Margitéról, hogy agyonlövi feleségét. 
Tegnap reggel érkezett meg Békésgyulára Er­
dős és egyenesen feleségéhez ment. Erdősnél 
kérdőre vonta a férj, hogy miért akar elválni, 
sít követelte, hogy menjen hozzá vissza Mar­
gitéra. Erdősné természetesen hallani sem akait 
a dologról, m re Erdős revolvert rántott s azzal 
kétszer egymásután feleségére lőtt. Az asszony

i azonnal meghalt. A gyilkost a csendőrség ietar- 
i tóztatta és a gyulai ügyészségre kisérte. Allitó- 
! lag Erdős cselekedete elkövetése előtt előbb 
! igen sok alkoholt ivott. A vizsgála ot foly- 
I tátják.

* Halálos falopAa Elesdrő! jelenti tu-
i dósitónk, hogy Szfene Triján rikosdi föld- 

mives tegnap reggel fát akart lopni a község 
erdejéből. Szferle egy hátra való fát gyűjtött 
össze és a’t kötéllel kötötte fel a hátárs. Ut 
közb n a kö el úgy meghúzódott, ho jy Szferle 
megfuiadt. Így találták meg a községeitek az 

i ut mentén.
* Csak MAUTHNER-féle magvakat vásá­

rolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és
| kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
I volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 

csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

x Trieszti kávépiac Nagyváradon. 
A kávé olcsóbb lett! Aszódi Kossuth utczai ke­
reskedő tudósítása. A már országosan ismert Aszódi 
8 féle zamatu pörkölt kávéja, mely a legjobb és 
és legolcsóbb, frissen és meleg állapotban áll a 
nagyközönség rendelkezésére. Ara 1 kilo 4 kor. 
fél kilo 2 kor. negyed kilo 1 kor. Motorüzemü 

, pörkölés és darálás.

x S.akfccüuó megbízható, tisztiétkezdé­
hez kerestetik.

x Nincs itt a vadászat!! Megka«- 
iődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes remlbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF páskamüves- 
nél, Nagjürad. Rakóczl-ut Moskovics palota. Ni. kir 
lőporáruda. TßlßphOfl 269. — Tanoncz felvétetik.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

kapható Szalárdi-utca 9

Rimanóczy míibtiloigyaf.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány.

Saját készítményÜ modern cserép­
kályhák ál'andóan rastáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796,

| Költségvetés díjtalan.

Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat 1!

Olcsó szabott árak

• ••

I ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
■ RÉSZYÉNYTiRSJSAG
• Nagyvárad, Rimanúczy-utca 9.1, am.

Kieszközöl 
törleszt esés és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HAZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAM OLCSO KÖLCSÖNT feljóslttat.
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SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csü.őrlők: Kis gróf.
Pentek: Kornevi.lei harangok
Szombat: Rablólovag.
Vasarnap d. u: Svihákok négy.

Ab uj baritonista Czukor Kálmán ma 
este értkezik Nagyvaradra és pénteken este 
mutatkozik be a közönségnek a »Korqevillei 
harangok« íőféríiszerepeben. A klasszikus Ope­
rette többi szerepeit az idei repriz szerep űi 
játszók. Az alőadás és -t ui bantonéntkes fel­
lépte iránt nagy az érdeklődés.

Igazságszolgáltatás.
A hitveigyilko» aessony ügyében 

elnapoltak a targya áet. Dávid Mibályné 
és társai ügyében tegnap folytatták a tárgya­
ié5:. Mindenek'.ött kihallgatta az esküdtbiróság 
a még hátra erő tanukat, azután pedig hatá­
rozathozatalra vonult vissza Vattay kir. ügyész 
nek tegnap tett indítványára vonatkozólag. A 
bíróság helyt is adott az ügyészi indítványnak. 
Elrendelte először is a bizonyítás kiegészítését. 
Helyszíni szemle utján fognak megyöződni 
arról, hogy milyen távo'ságra van a Dávid 
Mihály laká-a a tett színhelyétől. Elrendelte 
továbbá a bíróság Dávid M hályné elmebeli 
állapotának megvizsgálását és e célból az öreg 
asszonyt fel lógják szállítani Budapestre. A 
tárgyalást ennek következtében bizonytalan 
időre elnapolták.

TÁVIRATOK.
Khuen és a Kossuth-párt 

ha ározati javaslata 
Budapest, tnárc. 6.

(Saját tud.) A Khuen és Kossuth- 
párt között a póttartalékosoknak béke 
idejében való behívása dolgában megál­
lapított határozati javaslat igy szól:

A képviselőház kimondja, hogy nem tarto­
zik ama rendkívüli viszonyok közé, amelyek­
ben a tartaléknak első évfolyama és a pót­
tartaléknak első három évfolyama tényleges 
szolgálata visszatartható, illetve behívható. Elő­
ször, ha az országgyűlés az évi ujoncjutalékot 
megszavazza. Másodszor ha az ország az 
1848-iki törvény 4 pontjának 9-ik szakaszáaan [ 
említett esetekben akadályozva van atban , 
hogy határozatit hozzon. Harmadszor, ha az j 
évi ujoncjutalékról szóló törvényjavaslatot még ; 
nem terjesztették elő

Tisza és Beöthy Pál a mentelmi 
bizottság előtt

Budapest márc 6.

(Saját tudósítónktól.) A mentelmi bi­
zottság ma délután 4 órakor foglalkozott 
Tisza István és Beöthy Pál mentelmi 
ügyével. A bizottsági ülésen Plósz Sán­
dor elnökölt. A bizottság sem a Tisza, j 
sem a Beöthy eljárásában nem látja a 1 
mentelmi jog megsértését, ezért felmenti 
őket.

A szerkesztésért felelő«:
Dr VUC8K1C8 GYULA.

-.,.v

Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-’nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése , 
elhatóiózta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által

4800,000 korongra
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szinten részesednek Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rése- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
ü. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla­

píttatok meg. amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a w■.■.lilapit tt kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től <5% kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu’ az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kivin, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami. valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával
250 » » 1912 március 31-ig
250 » > 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/0 kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

B. §. Azon rés-rényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött batáridőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be 
fizetések — hozzászámítva a névért.ken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.

Toronyóra
alapos javítását, tisztítását 
bárból vidéken, jutányos 
ár mellett elvállalja

NAGY SÁNDOR
Bihar - Böszörményi lakos, 
toronyórás. Felszólításokra 
azonnal megjelenik. Becses 

pártfogást kér

Nagy Sándor
Bihar-Böszörményi lakos, Katona Gergely házánál.

d p Mezőkeresztes

Hág parid táros tacacsanik irt érési Koidőtteég • töl_ 
3274-1912.

Árverési hirdetmény.
A Rimanóczy Kálmán alap tulajdonát képező s 

Nagyvárad város kezelése alatt lévő szálloda és fürdő 
épületben lévő etterem s ehhez tartozó mellék helyi­
ségek és felszerelések bérbeadása céljából 1912. ér 
április hó 2-án d e 10 órakor a Városház bizottság: 
termében árverést fogok tartani. A bérleti idő 1912. 
május 1-től kezdődik és tart egymást követő 4 és fél 
éven át, azaz 1916 november 1-ig. A kikiáltási ár 
6000 kor. évi bér és az árverési feltételekben kör­
vonalazott egyéb mellék szolga Itatások

Árverelni szóval, vagy írásban zárt ajánlat utján 
lehet Bánatpénzül a kikiáltási ár fele része, vagyis 
3000 korona teendő le készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban. A bánatpénz zárt ajánlat esetén 
ahhoz csatolandó, szóbeli árverelők pedig: az árveres 
megkezdéséig tartoznak alulírott árverési küldöttség! 
elnök kezéhez letenni.

Kárt ajánlatok a fent kitett határidőig alulírott 
kezéhez adhatók be. Árverelőket tett ajánlatuk azon­
nal. ellenben Nagyvárad városát csakis az árverés 
eredménye felett hozandó határozatának jogerőre emel­
kedésével kötelezi. Árverelők annak elösmeréséül, hogy 
jelen feltételeket ösmerik. s azokat magukra nézve 
kötelezőknek elfogadják, az árverés megkezdése előtt 
aláírni tartoznak, zárt ajánlattevők részéről pedig ez 
a körülmény a zárt ajánlatba világosan kiteendő.

Az árverési feltételek alulírott hivatalos helyisé­
gében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Nagyvárad 1912. márczius 4-én

Konilóssy József
tanácsnok, mint az árverési küldöttség elnöke.

Szóló

szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokba”, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz- 

a már évek óta elsőnek és legaiegbízha-tékban
\ó^"atk Kiskükúllőmenti első szölöoltvány-telep
tulajdonos:CASPARI FRIGYES

MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlötelep meg­

bízhatóságáról.

Telefon 1153, Interurban Telefon 1153.

figyelmébe ?!!
jlgen kedvelt

Zsigmondy-
W“ ÍÍÍZÖ
remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lidia
A Szigl fleti-szinház muvesznoirek egyidull fiköszállltója.
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.
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Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelölemez, nád,

Budweissi kályhák
Kondor Dezső

Nagyvárad Nagypiac-tér 1- Telefon 969.

Hogy von a 
PALI bácsi?...
stb. kuplékat, népdalokat 
katona és cigányzenét élet­
hűen játsza az
„ADRI A“ 

beszélő flép,
mely 5 legújabb duplalemezzel csak40 korona. »Wag­
ner HangBzerkirály«-nál, Budapest. Józseí-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAI), Pereces-utca » szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjuiányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

KB&lM

STROHMAYERféle vászon és női divat 
csődtömeget és egy budapesti czipö raktárt 

megvettük. tSl 
Az e 1 áriisitáwt 
folyó hó 5-én kedden Közgazdasági Bank 
alatt Teleki-utca 10. sz. ine«l£ezdjiik,

Wallerstein Fülöp as Társa.

Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére. 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Kórhaz-u 3. vagy Páris-u. 30.

jsarkadi ás Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA 

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30. 
I Ajánlja 1 hétben egyszer felhú­

zandó és 1 napban egyszer fel- 
; húzandó toronyóráit „szegecs" 

és „szahadlengésii" járattal, réz 
kerekekkel. — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
VILLANVERÖ BERENDEZÉS.

I SAJÁT HÁZ. ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA.

'»ti.©.

Fürdőkád a Ab ...
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag ,

TARSOLY és RÍSZ TO
külőnlege sségek vaskereskedésében

Nagyvárad^ Rákóci-nL Telefon 390.
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Radó Samu és Tsa
kenderfonó-ipartelepe
Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 22. 

(A káptalani uradalosn kórhazában.)

Legelőnyösebb beszerzési forrás

Telefon 240

mindennemű kötéláruk, zsinórok, 
zsinegek, fonalak, hálók, vásznak, 
zsákok, vízhatlan és nyers pony­
vákban, me/ógazdasági, ipari és 
háztartási célokra.

Sx«nt Lá»«R>-nyomda ríw»vénytársa»Áf. Nagyvad.


